

国务院常务会议召开

研究深入实施“两重”建设有关工作，部署增强消费品供需适配性进一步促进消费政策措施，听取贯彻落实全国教育大会精神加快建设教育强国情况的汇报

新华社北京11月14日电 国务院总理李强11月14日主持召开国务院常务会议，研究深入实施“两重”建设有关工作，部署增强消费品供需适配性进一步促进消费政策措施，听取贯彻落实全国教育大会精神加快建设教育强国情况的汇报，讨论《中华人民共和国商标法（修订草案）》，审议通过《殡葬管理条例（修订草案）》。

会议指出，要把“两重”建设放在“十五五”全局中谋划和推进，牢牢把握战略性、前瞻性、全局性要求，强化部门协同，注重软硬结合，推动国家重大战略深入实施、重点领域安全能力稳步提升。要优化项目审核，更加注重创新要素投入、无形资产评估，促进新质生产力发展。要健全项目协调推进机制，严格工程质量安全管理，同步做好资产管理、后续运维等工作。要合理安排项目建设与资金拨付节奏，强化项目和资金匹配，积极撬动超长期贷款、政策性金融等资金，引导更多民间资本参与，放大“两重”建设效应。

会议指出，增强供需适配性是进一步释放消费潜力、畅通经济循环的有效举措。要以消费升级引领产业升级，以优质供给更好满足多元需求，实现供需更高水平动态平衡。要加快新技术新模式创新应用，强化人工智能融合赋能，聚焦重点行业、重点领域开发新产品和增值服务，持续拓展新的消费增量。要积极支持企业扩大特色、高品质消费品供给，加快安全、性能、绿色等标准更新升级，完善认证体系。要围绕细分市场精准匹配不同人群需求，发展一批柔性制造工厂，推动生产高效响应消费者个性化需要。要培育消费新场景新业态，丰富消费金融产品和服务，营造良好消费环境。

会议指出，一年多来各地区各部门认真贯彻全国教育大会精神，有力推进各项任务落实，教育强国建设迈出坚实步伐。要接续奋进，久久为功，建立健全教育科技人才一体推进的协调机制，围绕科技创新、产业发展和国家战略需求，培养更多国家急需的创新人才。要着力解决教育领域群众关心的突出问题，适应学龄人口变化，统筹促进公平、提高质量和优化布局，不断增加优质教育资源供给。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国商标法（修订草案）》，决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出，要依法加强商标管理和保护，充分发挥商标对经济社会发展的促进作用。

会议审议通过《殡葬管理条例（修订草案）》。

会议还研究了其他事项。

修订后的《对外使用国徽图案的办法》公布

新华社北京11月14日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《对外使用国徽图案的办法》（以下简称《办法》），自公布之日起施行。

《办法》旨在落实修订后的《中华人民共和国国徽法》，在对外活动中正确使用国徽图案，维护国徽尊严和国家形象。《办法》共14条，修订的主要内容如下。

一是规定外事活动和国家驻外使馆、领馆以及其他外交代表机构对外使用国徽图案，适用本办法。

二是完善有关国家机构、人员和重大外事活动对外使用国徽图案的情形。

三是规范有关印章、证件、文书以及国家体育、技能竞赛代表团队人员服装等对外使用国徽图案的情形。

四是明确外交部具体负责指导对外使用国徽图案有关工作。

我国进一步加强二手车出口管理

严控新车以二手车名义出口

新华社北京11月14日电（记者谢希瑶、唐诗凝）记者14日从商务部获悉，商务部等四部门近日联合印发关于进一步加强二手车出口管理工作的通知，明确严控新车以二手车名义出口，规范出口许可证申领与发放，建立企业动态管理及退出机制。

通知要求，自2026年1月1日起，对申请出口距注册登记日期不满180天（含180天）的车辆，各地商务主管部门应指导本地企业补充提交该车辆生产企业出具的《售后维修服务确认书》；各地商务主管部门要指导企业规范完整填写出口许可证申报信息，其中车辆品牌、型号、注册登记日期、转让登记待出口日期等内容应与《机动车登记证书》一致；各地商务主管部门要加强本地二手车出口信用评价体系建设，对照《二手车出口不诚信行为负面清单》，对企业开展日常监督与动态管理，规范企业经营行为及出口竞争秩序等。

通知还提出，进一步加强合规审查，严格以改装车名义出口车辆的许可证申领条件；持续推动二手车出口健康发展，提升企业国际经营能力，完善出口配套体系。



国产C919飞抵迪拜 将亮相迪拜航空展

这是11月14日凌晨在阿联酋迪拜阿勒马克图姆国际机场拍摄的一架中国南方航空C919飞机。

据中国南方航空公司提供的消息，中国南方航空一架C919飞机于当地时间14日凌晨1点15分顺利抵达阿联酋迪拜阿勒马克图姆国际机场，参加17日至21日举行的2025年迪拜航空展。这是中国C919大飞机首次在中东亮相。

新华社发（中国南方航空公司供图）

生产供给继续增长 市场销售持续扩大

10月国民经济运行总体平稳、稳中有进

新华社记者 王雨萧 黄垚

全国规模以上工业增加值同比增长4.9%；全国服务业生产指数同比增长4.6%……10月份我国主要经济指标最新出炉。

当前经济运行呈现哪些特点？全年经济发展预期目标能否顺利实现？在国新办11月14日举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人付凌晖介绍了相关情况。

国民经济运行总体平稳、稳中有进

付凌晖介绍，10月份我国生产供给基本平稳，就业总体稳定，物价有所改善，新动能培育壮大，国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势。

生产供给继续增长。从农业看，秋粮面积稳中有增，单产持续提高，全年粮食丰收在望。从工业看，规模以上工业增加值同比增长4.9%，保持总体稳定。服务业增势平稳，国庆和中秋假期叠加带动下，住宿和餐饮业生产指数同比增长3.9%，比上月加快2.6个百分点。

市场销售持续扩大。10月份社会消费品零售总额同比增长2.9%，消费品以旧换新相关商品销售保持较快增长。1至10月份，服务零售额同比增长5.3%。

1至10月份，全国固定资产投资同比下降1.7%。

“扣除价格因素，固定资产投资保持小幅增长，投资的实物工作量仍是增加的。”付凌晖说，尽管增速放缓，但投资结构在优化，前10个月制造业投资同比增长2.7%，增速快于全部投资，占全部投资比重达到25.6%。

付凌晖介绍，10月份，我国货物进出口总额同比增长0.1%，增速比上月回落，主要是上年同期基数较高因素影响。将9月、10月合并来看，今年进出口保持总体稳定。

从就业和物价看，10月份全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.1个百分点。10月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.2%。

付凌晖表示，总的来看，10月份国民经济运行总体平稳，也要看到，外部环境不稳定不确定因素较多，国内结构调整压力较大，经济平稳运行面临不少挑战。

转型升级扎实推进 新动能继续壮大

从多项数据指标看，今年以来我国推进经济结构调整、加快培育新动能继续取得积极成效。

“消费新业态、新模式、新场景不断拓展，数字、绿色、智能产品消费快速壮大，服务消费稳步扩大。1至10月份，实物商品网上零售额占社会消费品零售总额比

重达25.2%，比1至9月份提高0.2个百分点。”付凌晖说。

从投资看，高技术领域投资较快增长，1至10月份，航空、航天器及设备制造业投资同比增长19.7%，信息服务业投资增长32.7%。从出口看，机电产品和高技术产品出口扩大，对外支撑作用明显。

产业升级态势明显。1至10月份，规模以上装备制造业增加值同比增长9.5%，占规模以上工业比重达36.1%。现代服务业发展势头良好，前三季度，信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业增加值合计占第三产业的比重达到16.3%，比上年同期提高0.8个百分点。

此外，新兴产业发展壮大，引领支撑作用增强。1至10月份，规模以上数字产业制造业增加值同比增长9.5%，智能设备制造、电子元器件及设备制造行业增加值分别增长11.1%和12.3%。

“总的看，我国经济结构调整仍在稳步推进中，新旧动能转换存在阵痛。但从未来发展看，新质生产力培育成长，新动能持续壮大，经济高质量发展趋势向好。”付凌晖说。

实现全年预期目标具备较多有利条件

付凌晖表示，从下阶段看，尽管经济

运行还面临不少风险挑战，但我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有变化，实现全年预期目标具备较多有利条件。

“从宏观经济四大指标来看，我国经济平稳运行态势没有改变，为实现全年目标打下坚实基础。”付凌晖说，前三季度国内生产总值同比增长5.2%，在全球主要经济体中位居前列。就业物价总体稳定，国际收支基本平衡。

在提振消费专项行动各项措施作用下，市场销售稳步扩大，前10个月社会消费品零售总额同比增长4.3%，快于上年全年。外贸韧性持续彰显，前10个月我国对东盟、欧盟、共建“一带一路”国家进出口分别增长9.1%、4.9%和5.9%，快于全部货物进出口总额增速。

“下阶段，做强国内大循环，促进国内国际双循环继续发力，将有利于拓展市场空间，促进市场需求进一步扩大。”付凌晖说。

今年以来，更加积极有为的宏观政策加力施策，对稳经济发挥了重要作用。

“近期相关部门推出5000亿元新型政策性金融工具，盘活使用地方债结存限额，用于补充地方政府综合财力和扩大有效投资。同时，出台措施进一步激发民间投资活力。存量政策和增量政策协同发力，将有助于增强经济上行动力。”付凌晖说。

（新华社北京11月14日电）

我国国家级种业基地供种保障率达到80%

新华社长沙11月13日电（记者胡璐）今年是我国实施种业振兴行动的第5年。农业农村部副部长张兴旺13日表示，我国种源安全水平明显提升。截至目前，国家级种业基地供种保障率达到80%，比2020年提高10个百分点。

他是当天在湖南长沙召开的全国推进种业振兴行动现场会上作出上述表示的。

张兴旺说，从国内情况看，农作物自主选育品种占比达到95%以上，畜禽、水产国产种源市场占有率分别超过80%和85%。5年来，我国培育出抗赤霉病小麦、抗稻飞虱水稻、耐密宜机收玉米、耐除草剂高油高产大豆等一批生产急需新品种，水稻、小麦等单产和品质持续提高，并保持国际领先。玉米自主选育品种面积从2020年的91%提高到目前的94%，蔬菜从87%提高到91%，国家生猪核心育种场排名前10%的种猪达到国际先进水平。

我国种业基地供种能力明显增强，做到了“中国粮”主要用“中国种”。国家和省级救灾备荒种子储备实现全覆盖，5年来累计动用国家储备种子近2200万公斤，保障了1100多万亩受灾田块改种补种。

从国际贸易看，种业对外合作扩面提速，国际竞争力持续增强。2024年我国种子出口额首次超过进口额，实现贸易顺差。杂交水稻、棉花、蔬菜种子出口海外40多个国家，自主培育的鸡蛋、白羽肉鸡、肉羊、肉牛、奶牛、大菱鲆、南美白对虾等先后走出国门。

海军四川舰开展首次航行试验

新华社上海11月14日电（张皓凝、张懋瑄）14日9时许，我国076两栖攻击舰首舰四川舰从上海沪东中华造船厂码头解缆启航，赴相关海域开展首次航行试验任务。

这次海试将主要检测验证四川舰动力、电力等系统的可靠性和稳定性。

据了解，自2024年12月下水以来，四川舰建造工作按计划稳步推进，顺利完成系泊试验和装备调试，具备出海试验的技术条件。



076两栖攻击舰首舰四川舰解缆启航。

新华社发（张良摄）

国台办：

日本及其当政者没资格说三道四，遑论妄图阻扰中国统一大业

新华社北京11月14日电 国务院台办发言人陈斌华14日表示，台湾是中国的神圣领土，台湾问题是中国的内政。解决台湾问题，实现祖国完全统一，是中华民族伟大复兴的必然要求，是14亿多中国人民的共同愿望。至于采取何种方式，完全是中国自己的事，不容任何外部势力干涉。日本及其当政者根本没有资格说三道四，遑论语带威胁、妄图阻扰中国统一大业。

有记者问：日本首相高市早苗日前发表若中国大陆对台湾动武可能构成日本“存亡危机事态”的言论，在中方严正交涉后仍妄称其言论符合日本政府看法，无意撤回或取消。对此有何评论？陈斌华在答问时作上述表示。

有记者问：日本首相高市早苗日前发表若中国大陆对台湾动武可能构成日本“存亡危机事态”的言论，在中方严正交涉后仍妄称其言论符合日本政府看法，无意撤回或取消。对此有何评论？陈斌华在答问时作上述表示。

陈斌华强调，台湾问题事关中国核心利益和全体中国人民的民族感情。我们有坚定意志、坚强决心、强大能力，粉碎一切“台独”分裂行径和外来干涉，捍卫国家主权和领土完整。无论外部势力如何捣乱，中国终将统一。希望广大台湾同胞充分认清相关行径的危险性、危害性，同我们一道守护中华民族共同家园，维护中华民族根本利益和自身安全福祉。

战战后国际秩序。对此，中国政府、中国人民决不答应、决不容忍、决不姑息。日方如不立即纠正错误，收回恶劣言论，必须承担由此引发的一切后果。如其胆敢武力介入台湾问题，我们必将予以迎头痛击、坚决粉碎。

陈斌华强调，台湾问题事关中国核心利益和全体中国人民的民族感情。我们有坚定意志、坚强决心、强大能力，粉碎一切“台独”分裂行径和外来干涉，捍卫国家主权和领土完整。无论外部势力如何捣乱，中国终将统一。希望广大台湾同胞充分认清相关行径的危险性、危害性，同我们一道守护中华民族共同家园，维护中华民族根本利益和自身安全福祉。

陈斌华强调，台湾问题事关中国核心利益和全体中国人民的